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Albaay, Georgia

peer QUMD

As promised, I have enclosed herein a copy of
the mimeographed sheet that was passed out {n front
- of the Department of Justice on Monday, Jume 25,
1962.

Thank you for your courtesies when I was {n
Albagy zecently.

Simcerely,

BURKE MARSHALL
Assistant Attoraey Geperal
Civil Rights bivision

- Bys .
JEROME K, HEILBRON
Attorney

.Em¢closura

¢c: Records
Chrono
Mr. Heildbron
Trial Pile (Rm 1140) -
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Piles , July 23, 1962

GAM: eks
144-101-19K-9
Gordon A. Martin, Jr. 9344
Attocney

Re: Aldbsny, Georgis

In 1ight of sccusstions against me in s telegram
sent on July 14, 1962 to the Attorney Genersl by
Mayor Ass Kelley, Jr., of Albany, Georgia, I have con-
sidered it desirasble to set forth here in memorandum

form ss detailed s chronology of my sctions and where-

sbouts in Albany, Georgia ss possible for the period

from July 13 through July 15, 1962,

I srrived 1n.A1$lny on Southern PFlight 201 st
spproximstely 8:30 s.m,, BST. 1 then srranged for
the rentsl of s Hertz car. The Rentsl Agreement No. is
L-708-961, During this three-day period the car was
driven s totsl of 151 miles. In order to pinpoint times
herein, I have checked Department of Justice telephone

L 3
gecords ss to time of caslls made to the Department and

durstion thereof. Snch»lnfornltion ss to cslls made to

Mr. Marshall in Hswley, Pennsylvania on July 14, 1962 is
sot es yet svailabdle.

Pavid Rubin snd I had spent Thursdsy afternoon,
July 12, 1962 with Donnld,ﬂollovcll,‘tte elder of
Rev. Mertin Luther King, Jr's. two sttorneys, at his

Atisnts office. There we had reviewed the tzsnscript




of Rev, xlng's'robrnaty trisl and slso the bdrief which
defendants hed later filed with the Recorders Court.
Mr. Rabin had returned to Weshington on fhuz:day evening.
At 8:52 a.m. BST, I spoke with Mr. Marshall in
Washington for nine minutes, During this conversation
I reported that Hollowell was expected in Albany that
day. Since I had deslt with Hollowell previously and did
ot know Dr. Anderson, the leader of the Aibasny movement,
Rz; Msrshall suggested that I remsin stesdily in touch
with Hollowell throughout the day. Hollowell had told me
the evening before that he had a reservation on the same
douthern flight on which I had srrived. He, however, had
8l1so mentioned that he was wait-listed for the Thursday
evening flight, 209.‘ Since he had not been on the morning
flight 1 assumed he was already in Albany. Upon checking
various telephone numbers he had given me, however, I
lesrned thast he had missed the morning flight and would
Bow not arrive in Albany until 2:31 P.m. I, therefore,
veﬁt to Lee County just north of Albany to spesk with

menbers of the Mays fn-i;y to determine whether o 1971(b)

violstion had occurred in connection with teacher dismissls there.

I-returned to Albany at spproximately 3:30 p.m. ?:o-

Room 52 of the Town HOuse jygtel on Oglethorpe Street in
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Albany? I made o number of calls attempting to locste
lt;\nollowcll.
‘Pinally Mrs, C. B. King, wife of Rev, Martin Luther
\\\\d/iln"s other lttotqey, told me that Hollowell hsd gone
directly from the sirport to s meeting with the City
Comnission of Albany’ At 4331 p.m,, I relayed this informs-
tion to Mr. Msrsha¥l in s d4-minute conversation. At approxis’
mately 5:50 p.m,, Mr, Hollowell called me at the M§te1.
I lesrned from Mr, Hollowell that the meeting which
he had just come from had been with Chief of Police,
Lsurie Pritchett and City Manager, Steve Roos, This meeting
was lster reported in the July 14, 1962 edition of the
Albany Herald. Representing the Negroes st this meeting
hsd been Hollowell, C, B, King, Dr. Anderson, Slater King-
C. B. King®s brother and the No. 2 man in the Albany
Movement - and s minister whose na-€ I delieve is Rev, Gay,
Things had appsrently gone reasonably well from the Movement's
point of view. The Chief head agreed to call the Judge of the
Juvenile Court to arrange for the relesse of the eleven
juveniles who had been arrested in wcdneldayﬁ “pacade™ to
th§ énstody of their psrents, The Negroes had requested
dismnissal of chsrges pending sgainst the more than 700

Decenber demonstrators and also Wednesdsy's demonstrators.,

Chief Pritchett had stated that he had no power to dismiss
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the sasid charges, snd Hollowell had countered that there were
ways of sffecting the ssme results without employing the
term dismissel,

Real progress seemed to have been made in the ares
of picketing. Chief Pritchett had stated that there would
be no police interference with peaceful, orderly picketing,
but the matter had not been left simply with this ststement.
Hollowell had proposed various hypotheticals as to when
police could properly exercise discretion in breaking up
® plcket line without being accused by the Negroes of
arbitrasry exercise of power. He posed the situation where
- an orderly picket line would be in process and a white
person would come up to one picketer and grab away his sign.
It was agreed that in this instance police sction would be
directed agesinst the white person, and the picket line would
not be disturbed. In short, there would bave to be 2 rcai
snd immediste threst of violence to justify police action
sgainst the picketers.

A definite problem remsined as to the terms for the
relesse of the sdult Negro prisoners who were in custody
in Cemilla in Mitchell County, which is to the south of
Albany, snd ss to the possibdle refunding of cash bdonds
posted for the December demonstrstors. The cash bond which

Rad been required for esch demonstrator wss $200. The city
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however, would refund that bond if s so-called solvent
dbond representing $400 worth of property should be posted

for the individual. Gewereddy Those adults would either

have to put up $200 in cash or the $400 bond slternative.
The city officials stated that they would resfurn the cash
bonds st the rate of 20 per week to those individuals whp
put up the solvent bond, I ssked him if the formstion of
@ bi-raciasl Commission to arbitrate disputes between the

races was still s major gosl of the Albsny Movement,

. Hollowell checked with Dr, Anderson and informed me that

the movement had conceded the bi-:;cill Commission on the
sssurance thst all normal svenues of discussion would be
opened to the Négrocs.

The meeting terminated with the understsnding that
Roos would contact Msyor Kelley requesting that he csll an
immedinte meeting of the City Commission, The Negroes
stated that they would be savailable to attend this meeting
of the Commission should there presence be desired. At
6:07 p.m. I relayed this information to Mr., Marshall in »
9-minute conversstion. I mentioned to Mr. Msrshall that
Hollowell's plen wss to return to Atlsnta on Saturdsy.
This would lesve me with only C. B. King, who is oft con-

sidered unrelisble, as s major contsct with the Aldbany

_ Movement., It thus was desirsbdle for me to lsve some
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% slternative. Hollowell sgreed to set up a2 meeting st
which I could tslk with Dr. Anderson snd one or two other
gteliable persons in the ioi;;;;i. .Thll wes gupposed to
take plece that same evening, snd he left it to C. B. King
: to make the srrangements., King finslly cslled me ot

3 spproximately 7:20 p.m. suggesting that we meet at his

bhome which is 830 Lincoln Street, off Slappey drive, at

8:00 p.m.

; At the appointed time, I arrived at King's home. Only
Hollowell snd King were in evidence. At King's suggestion
we sat out on his lswn under some trees. We discussed the

X situstion in Albdany generally 85 I tried to ascertain what
the real sand immediate objectives of the movement were, and
| just what it would take to p;event further demonstrations.

b 'f Neither Hollowell nor King evidenced sny faith in Chief

Zf | Pritchetts keeping his word. King stated that Mayor Kelley's
sssursnces to Mr, Marshsll that the I.C.C. bus terminal
tﬁlln‘ was being obeyed in Albany were worthlaess., He cited,
in particulsr, the trestment accorded tw young girls who had
come to Albany to look for work. v’::for-ed by Mr. Heilbdbron
tﬁtt that is presently under investigstion by the FBI. King
slso stasted that the mere presence of s uniformed poilceuun

N
in the former white waiting room of the Albany Bus Terminal




served ss s deterrent to Negroes going there.

f f \ We discussed the civil rights policies of the Depart-
9 ment of Justice gencfnlly, and I endesvored to explsin the
; % emphssis which we placed on negotistion and the ressons
i therefor, Hollowell rasised agsin the question of the pro=-
posed suit to enjoin further pzoiecutions under Albsny
Ordinances 35 and 36. It was because of the possibility
of this suit, in which the Government might join as Amicus,
that Mr. Rubin and I had gone to Atlanta the day previous.
1 cxplyined that the release of Rew. King snd Abernathy

the day previous,had, we hoped, signified s move toward
improved relations between the two races ;nd that the
Friday afternoon meeting had slso appe2red promising. 1In
that light, federal action might disrupt a voluntary solu-
tion between the groups which would be éreferabde for 21}
parties concerned.

It became appsrent as time passed that I was not to
have the opportunity that night of meeting sny of the
leaders of the Movement. Mass meetings were in process at
both the Shiloh Baptist Church snd the Mt. 2Zion Baptiit
Church, snd the lesders were present there. Hollowell snd
King plsnned to visit the prison in Csmille on Ssturday
morning to see the prisoners there snd slso evaluate their

1iving conditions. King had spéken of their hoviu( to
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sleep on uncovered surfaces, for example. It was sgreed
that Hollowell would call me at the Motel the following

morning should sny condition have arisen of which the

Depsrtment should be masde aware.
When he is‘in Albany, Hollowell stsys with a

Mrs. Lucille Burton, C. B. King's sister, st 700 Lincoln.

I sgreed to drop Hollowell off there, and he and King

ssked if I would also drop one fellow off at the church

which they said was on my way backnto the Motel., I agreed,

and we set off, After leaving Hollowell at 700 Lincoln,

I learned that the name of the other Negro was Bo Jackson,

He stated thast he was Treasurer of the Albany Movement and

s former enployee of the Albany Hersld. Ile ssid he hsd

been fired because of his sctivities with the movement.

The December marches hsd commenced from the Shiloh

Church, snd Hollowell hsd drawn Rubin snd myself a sketch

of the sres. When we reached the church, I psrked near

the Shiloh Church and walked with Jackson toward the

Mt. Zion Church st which » meeting was still in progress.
2 Jeackson offered to point out to me s number of the Negro
1ciders whom I had never met, and I felt this might be helpful,
I di4 not enter the.chu:ch with J.cison but rather stood out-
side for approximately s minute looking in with him while he
F; pointed out Rev., King snd Dr. Anderson. I then left the church,

zesching the Motel at spproximstely 10 minutes sfter 10:00 p.wm.
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I 1eft the Motel only once more that evening, going to
Davis Brothers Suburdan Restaurant at 10:45 p.m. I

geturned to the Motel shortly after 11:00 p.m.

Ssturdsy;, July 14,

On Saturday morning, following breskfast st Davis
Brothers Cafeteria, I returned to the Motel at aspproxi-

mately 10:00 a.m., I was cslled almost immedistely there-

~sfter by Mr. Hollowell. He informed me that no word had

been received from either the Chief or the City Manager
Hollowell

as to the setting of s time for the meeting
stated that there were »rumblings” sbout further demonsf:n-
tions lster on Saturdsy. -

On Pridsy evening, he had indicated thst he felt there
would be no demonstrstions before Sunday at the esrliest.
1 sttemptdd to relsy this informstion to Mr. Masrshsll at.
the Blooming Grove Hunting snd Pishing Club, Hawley,
Pennsylvanis (717-226-1591). When Mr. Marshsll was not
sccessible by telephone, I called Mr. Katzenbach, ss had
been suggested by Mr, Marshesll on Fridsg. This call was
made at 10:34 a.m, and hsd s durstion of 23 minutes. During
it I slso spoke yith It..Plcunczy snd Mr. Owen concerning
the Lee County case.

At spproximately 11:00 s.m., Mr. Roliowell sgsin called

me. Ne informed me that Chief Pritchett had cslled
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Dr. And=rson and hsd imformed him thst the City'Co-nislion

had met but had rejected the propossl thast the adult demon-

Bt

strators of Wednesdsy be releaded on their own recognizance.
There wss 8ls0o no chsnge from the position thst there would
be no dismissal as to the charges facing those of the more
thsn 700 December paraders who had not been tried. I ssked
Hollowell if this sltered what he hsd told me in our previous
conversation of that morning about the possibility of demon-
;ttltions, and he said "the rumblings sre getting louder,”

I ssked Hollowell how long he now planned to remsin in
Albany, snd he stated that he plsnned to take Southern Air-
ways Plight st 3:41 p.m, that afternoon.

I sgain -emphasized my desire that he introduce me to
some responsible people in the Albsny Movement prior to his
lesving snd particularly mentioned Dr. Anderson. Hollowell

wss calling me from Dr. Anderson’s house. He spoke with

the doctor snd then suggested that the three of us meet at

Mrs. Burton®s home, 700 Lincoln Street, 2t spproximately

11:30 a.m.

At the sppointed time I resched the Burton house.

§
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Hollowell snd Anderson were slready there. Hollowell agsin
brought up the subject of the law suit which we hsd discussed
in Atisnts. He mentioned slso s suit which he snd King were

planning to file to desegregste the various municipsl
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facilities of the city of Albany. He hsd informed me of
this at King®s home the night before. He spoke then of
filing it during the coming week and said that this was
feassidle since a complete set of papers were svidilabdle t;
him becsuse of the Atlanta csse which was pending. He
spoke of sending three or four Negroes to the City Psark
where they would be turned away. I questioned the asdvisa-
‘;ility of this at s time when it was hoped there could be
s mutuslly satisfactory resolution of the dispute concerning
the parsders. Dr., Anderson indicated that he felt that the
filing of this suit and the joining of the Government therein
8s Amicus would be sufficient cause for Dr. King and the
Revs, Abercathy and Walker to leawe Albany. Qur conversa-
tion centered around what the doctor felt would be suffi-
g cient sccommodations of the aspirations of the Movement to
prevent their calling further denonstrations,

They mentioned that Chief Pritchett had indicated
that the 11 juveniles who hsd been involved in the Wednesday
dc-onstrations would be released to the custody of thelir
parents st 5:00 p.m, br. Anderson was not certain, however,
8s to whether this was s fizm commitment, } suggested that
he coafirn this so thst no false hopes ubula be reised which

might, when not fulfilled, precipitste immediate demonstra-
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tions. Dr. Anderson ssid that he would call Chief Pritchett

to sscezrtain if the sgreement was definite. He suggested
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thst I 1isten in on an extension pPhone. I declined, stating
that I felt this would be most 1-prqpct. The doctor talked

both to the Chief and then to the Judge of the Juvenile Court,
[ )

snd it was confirmed that the 11 Juveniles would be released
’Q f to the custody of their parents at 5:00 p.m. in Albany.

ﬁ:, The conflict between the two groups as to the time of
release for the 21 adult Negroes involved in wednesdly;
psrade was then discussed. It appreared that Dr. Anderson
would be willing, if the suit to enjoin prosecutions was
filed, to personslly put up the solvent bond necesssry to
gain the release of the 21 sdults. ?he fact that hg is
slready heavily encumbered from similar acts would not pre-
vent his doing this,

Another possible temporary solution to the city’'s
problems would be the release of the sdults on their own
personsl recognizsnce, I asked Dr., Anderson if he felt
that this would bq;sufficicnt grounds for the Revs. King,
Abernathy and Walker to leave Albany., He felt thst it
would, Both Anderson and Hollowell pressed me ss to what
my own views were as to possible Department of Justice |
sction. I, of course, emphasized that I could in mo way
commit the Department, but I indicsted that I felt we should
meke an effort to have the 21 sdults released on personsl

recngnizence if it were practicable for us to do so. I
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stated that I would pess along this recommendstion.

Dr. Anderson had been indefinite s to whether or not
there w#uld b§ demonstrations during the afternoon. I told
thenm that I felt;;t would be most unfortunate for them to
undersake demonstrations during the sfternoon when they
would not even hsve waited to test the Chief®s good
faith as to his commitment to relesse the juveniles at
$:00 p.m. A mass meeting had been in process at the Shiloh
Baptist Church since noon, It was by this time approaching
1:00 p.m. and Anderson stated that he would go to the

church snd terminate the meeting, with it to reassemble at

'$:00 p.m. He stated that he would tell the meeting that the

Movement was working on various spprosches which he was not
at liberty to disclose but that he could give them the
good news that the juveniles would be relezsed st 5:00 p.m.
Anderson then left for the church.

Hollowell and I hsd s piece of pie and s glass of milk
together snd then left Mrs. Burton®s home. Slaster King,
C. B. King®s brother snd the No. 2 man in the Movement
whom I have mentioned previously, hsd called Dr. Andersoh
while I wss there and had told him thst 50 state ttooper;

were in Albsny swaiting sny further psrades. I felt that

this was something which I should be able to reportbsck to

Washington of my own knowledge, snd I thus ssked Hollowell

if he would show me a few of the places in Albsny where he




felt troopers would be sgationed. were they present. Ve
drove around 8 bit but saw no troopers. I then dropped
Hollowell off on South Jackson Street near C. B, King's
office and proceeded directly back to the Town House Motel,

As I entered the Motel driveway, I saw two men coming
scross the courtysrd towsrd my room. They introduced then-
selves as Willism Bolyard and Marion Cheek, local agents of
the PBI. They handed me 3 messsge to csll Bd Guthmen or
St., J;hn Barrett and then quickly departed. Mr, Guthmsn
was out but Henry Dismond sccepted the call, 2:13 p.a., and
I spoke with the Deputy Attorney General., It was at this
point that I learned for‘the first time of Mayor xelley'$
chsrges. Mz, Kstzenbach hsd, however, gotten;he:hird-hand
snd could not thus be explicit. I described my actions to
Mr, Katzenbach and later went into sdditionsl detsil with
Mz, Barrett. This call lasted 30 minutes.

wWhile tslking to Mr., Katzenbach I had expressed my
belief that the situstion remsined volstile and that,
were it practicable, we should make an effort to hav? the
Zl_ldult demonstrstors releasedbon their own recognizance
by the Albany officisls, It was my feeling that this could
avert further demonstrations snd be sufficient grounds for

Dr. King to lesve Albsny. Mr. Katzenbach caslled back at

2:49 p.m. He had taslked to Mayor Kelley and had cxplaine‘
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to the Mayor thst I had bcenrdoing n;nc of the things he
hsd sccused me of. Mr. Katzenbsch indicated that the
Mayor was not very enthusiaafic about the possibility of
releasing the adult Negroes on personsl recognizance. The
Msyor had, however, ind;::ted to Mr. Kstzenbach that some-

thing might be dome if it could be arranged to get the

Revs. King, Abernathy and Walked out of Albany. Mr. Katzen-

'blch asked me to call the Mayor (HE 6-8156) and toexplein

to him precisely what my role had been, emphasizing that
all the Depsrtment wss interested in was a pesceful resolu=-
tion of the dispute. Promptly on completion of this csall
st 3:00 p.m. I did call Msyor Kelley's office. Mayor Kelley
was out st 8 diner, but City Mansger Roos said that he would
lnfo}m him of my call promptly snd that the Mayor would be
in touch with me. Shortly thereafter, Mayor Kelley did call
me at the Motel. I explained that there seemed to be 3
misunderstsnding as to my role in Albsny and that I had
hobed to clarify it for him; that 1 was in Albsny simply
es sn observer and to be of assistsnce in the pesceful
cesolution of issues between the races. He seemed plesasant
cnﬁugh, thanked me for cslling end said he would recheck
his sources of information.

I believe thst it wss shortly after this that Donald
Hollowell cslled me snd stated thst they had tqc;ived s

call from someone who hesrd @8 local rsdio brosdcast inm

o
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which Mayor Kelley charged an attorney of the Department
of Justice with csucssing with the Albany Movement and
cslled for the taxpayers to manifest their indignity st

this happening. I thanked Mr. Hollowell for letting me

know about this and mentioned thst I had passed on the
substance of our conversation of the morning to Mr, Katzenbach
who would be getting in touch with Mr, Marshsll as soon ss
possible. .

I placed snother call to Mr., Marshall and shortly
theresfter was sble to &peax with Him, He asked me to
sgain csll Mayor Kelley and to inform him that, unless he
quected. I would agein be in touch with Mr, Hollowell;
that I was informing both parties thst Mr, Marshsll did not
feel that there should be federal involvement ss to the
specific terms of release of the Negroes; and that I would
remain in Albany es s ready means of the Mlyo;sconnunlca-
ting with Mr, Marshall. I did relsy this information to
Msyor Kelley snd he seemed quite plessed and cordisl. I
was unsble, however, to get through to Mr. Hollowell at
Dr. Anderson®s house.

It was st this point that David 0.’ Scott, locsl sgent
for United Press International, cslled me and ssked if 1
snticipated holding s press conference. When I saked,why
he wss ssking such » qucstlon,ﬂ%cott informed me of the

telegram which Mayor Kelley had sent to the Attorney

1t
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Genersl at 1:55 p.m. end of the press conference which he
bad held ot 2:00 p.m. At my request,0'Scott read me the
text of the telegram. 1 told him that .ny.co--ent would
have to come from Washington. I was then sble to get
through to Hollowell to inform him of Mr, Marshall's
decision ss to the terms of the sdult release. I sdded
that in light of the current situstion, Mr. Marshall felt
that I could not sct as s conduit snd that he had not made
up his mind s to the suit enjoining prosecutions.

This was my last conversstion with Mr, Hollowell or
snyone else connected with the Albany Movement before
lesving Albsny at 3:45 p.m. on the following day. When
I hsd informed Mr. Msrshall of(’Scott’s csll snd Kelley's
press conference it was agreed thst no use could be served
by furtiier deslings with him., Thus my remsining time in

Albsny was spent for the most part in Lee County to the

north,

-
LY




- e 'Iﬂ
. -
- .

. ;;:;’1“;;:.? o's‘:‘;';aovsnbk\a'sul-" ' .";ff’.'y_i . *)
Memorandum

ro : The File oo " pare: December 12, 1961

FROM :Egt. John Barrett, Second Assistant, . SJB:arg

Civil Rights Division

-
§ SUQFET:J}olice arrests at bus and 144_101_19“77/
g ‘ railroad terminals, Albany, LA;;L>u
‘ Eeorgia. s -."‘N.Qq_———” 3
- - DOCKETED %6 Lorgy, —7’4£ 7
: e T ulad - bo
35 15 1961 Ckep |,

At 3:40 this lfternoon I teceive@'a\islephone
call from* of the FBI. He advised that
the Washington office had just received a telctype from
Atlanta contzining the following advice regarding the
situation in Albany, Georgiz.

o b

R4 i 47 8 90

Approximately 175 Negroes, including 35 Jjuveniles,
° were arrested by the Aldany police today as a result of
the demonstration at the City Hall. Those arrested were
charged with violating Chapter 24, Section 36 of the Albany
- 3 City Code which forbids persons from congregating in such
N numbers as to block the sidewalk, .and Chapter 14, Section
% 7 of the same Code, relating to disorderly concduct. The
disorderly conduct described in the charge is that .of
creating a disturbance for the purpose of influencing the
Recorders Court in its proceedings,
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The Recorders Court had recessed at the time the
information in the teletype was transmitted and was due
to reconvene this afternoon at 1:30 pem,

The purpose of the demonstration at the City Ha1li
was to express disapproval over the arrest and trial of
the persons arrested at the railrgad ternminal on Sunday.
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The first request was for szwi’e andfjaving relz<f in the Linc:oln PR
Heights area—-nothing done. Mext the stoning of Negre ninisters! homes
following an inflamcstory editortal in the local press, cansgg*aizgquest

to be scnt by registercd mail to the Mayor.that-a--jeint.Zroup ir - -
stoo the worsening conditions--no respoasey Again, = recuest that “segre- ;
zated polling places, which the Albany Movement felt were’n;ggﬁﬁa;ggunteru

~ct the effect of our vote, was rade--nc rzsp nse., The refusal “to atter * -

any kind of redress necessitated a successful suit to be waged in the -
".deral Court by us. Finally it was the rzfusal of Albany officiecls,
+urough its police department to comply with the ICC regulaticn vhich b -
came effective November 1, 1961, that made the creation of this body &
necessity,

A series of arrests.ensued:

November 22, 1961 December 15, 1961
Five students were arrested in . Charles Sher'od, SIICC field : -
the Trailways Bus Station. Chargc: retary was beaten while in jail in
disorderly conduct tendinz to create Terrell County after having been ar -
- a disturbance, Bonds were set zt ted in Douglierty Courty, Albany, Ge.
3 2100 each, The students were [incd
: %100 and given 15 days of probations Decemter 17, 1961
; 55C arrestnd ty this date,
E November 29, 19€1

Warrants 'rzre swern out by Jaruary 13, 1962
E.J. Junior, Jr., comptroll:-r at 35 Alzany State students sushen-
Albany State Colleze, charzing tros- d.d indefinitely becoure of frizsts
passing against threce Student Fon=- in 1ass dencnsirations in Dec. kiors
V;olcnt Coordinating Com~ittne (SICC) They hav: not he-n convicteds %
3 Ficld Secretariecs, Onc cf thecse secC= Sev-~ral Hegro.s in thst city lost :
: retaries, Charles Sherrcd, spent a the-r jobs o A wacan was told by the .
night in jail, S=1lvation Arsy that they wrire net giv- p
3 ’ ing anvthing Herpoes £~ Chr.shiing 3
> Deceber 10, 1961 %&Efs ;E;engig?1 tgnfz?rogs for oark?:* g
. Nine peonle were ar ‘osted on a o~r too Ciose of 3> far aray fror s
¢ Georgia Czntral Railroad, Cit” andthe curbs, Police ctonned long lincs f
“"ate charges: discrdcrly conduc’ of ears coiiaz from 153 eet'ngsy = .
ading to croote a disturhoace, t-rpting to drwm up charg e ﬂ_g

struct ng trafTic, rcfusa? to obey
. off:cial., They were found guilty Japuary 15, 1962

1d bail wes set from $200-31,000. Charlcs Jnnes =nd Chorlcs Shoo 3
were arr-stzd at the Trailiays Buo
d december 12, 1961 Station,
v 200 local citizrns “rcre arrcite—
ed for protesting the arrasts of the January 27, 1262 &
9 peonle imprison~d on Dec. 10th. The ar:est of Cla lze Quartin- &
a student, for sitting oix the fron’
Decorber 13, 1961 a city bus. Charge: disnrderly cc. .- .
" Slater iling, official of thc duct. Sentenc.: 9 days and $102 £ 5
Alfzny Hoveinent, was arrsst:q on 3 with 25 days of probaticn.
cratenpt of eanrt charce, whlle kneel- Two students wrere zri-stcd for
anz in pray:r on the steps of City  gingsing frecdon scnzs on the sidawalk,
agéé’ Hg was seri.nced to 5 days of  Charme: disorderly conduct; They
bond, were sentenced 45% or ten Jd=2rs in jail.

. ) - - — i s ( _
_ 3 June 23, 1962 /ﬂ/&/’//M Z

Several ilejpQes were eccorted from Fivc peonle {rere ‘arrestzd asethey §
the lunchroon gf 4 bus terninal =nd  picketed damtownt stores, Chorge: k.
placed under .i*cst. Telenhone coin= pefus~l to OV _OPfa ‘ :

versation be er. Attorney Gen'l Rot-rt
211y #Ani Gove. FILED: f
1c poscie | gy WBLDONG

o 29 fv.I%2 T g

Deceinher 1%, 1961
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J\fair pl. s and justice is disgraceful and the whel-
FalBAre of tic unyieldrfig and cruel reprcssive meastr

fsd] of \the First Awendncht to the United States Conrifl-

A Sherch" thr~ugh peaceful protest, fi

stice Depesémen 5»—,"7;.." %ty vhile hundr*ds of ci*’w:
ely arrested aﬁa—gégz Jn eold blood. We ¢ry to ti:-
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Digector ‘ "A;
Pederal Bureau of Investigation <'»>  BM:TRN,Jr:sab 9344

. "‘.’.: . A
Burke Marshall 144-101-10p-a* 7 Yol

Assistant Attorrey fe¢ieral

3
Civil Rights vivision %
Discrginination in Transportation,

Trallways Bus Termiznal, Albany, Gecrria,
8/19/762, Civil nights; Racial Katter

Refercnce i{s made to your memorandum dated Jume 238,
1962, with the report of Special Apent *

dated June 26, 1962, at Atlanta attached.

Please interview Barbara Larson, Scretha “adlin
and nr, %, G, Anderscn,

R R

-

cc: Records
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JH¥L 9 1962
DPr. E. D. Hamilton
312 South Monroe Street
Albany, Georgia

Dear Dr. Hamilton:

As promjised, I have enclosed herein a copy of
the mimeographed sheet that was passed out in front
eof the Departmen: of Justice on Monday, June 2s,
1962.

Thaak you fer your courtesies when I was in
Albany recently.

Sincerely,
BURKE MARSHALL

Assistant Attorney General
Civil Rights Division

Bys
JEROME K. MEILBRON
Attoraey
Amelosure
€cs Recerds
- Chrene S
Nr. Neilbren T ::
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¥r. Harold D. McCoy, Secretary
Interstate Cosmerce Commdsasion
Washington 25, D. C.

Dear ¥r. McCoy:

Reference is made to my letter dated February &, 1962.
This Department has investigated a complaint made on
June 6, 1962, that police officers are enforcing racial
segregation at the restaurant in the Trailways Bus Terminal
in Albany, Georgia. Our investigation indicates that three
persons of the Negro race were arrested at the restaurant
upon the complaint of the restaurant manager.

I am attaching for your information a copy of our
investigative report.

Sincerely,

RIRKE MARSHALL
Assistant Attorney General
Civil Rights Divisim

I o
cc: Records —— <
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Fnterstate Cammeree Commission
SHashington 25, B.C.

]
.

July 16, 1962

. REPLY m‘sﬁakﬁ%ZSlg

Honorable Burke Marsghall

Assistant Attorney General fuL 19 1962
Civil Rights Divisgion

Department of Justice o
Washington 25, D. C.

-Res Report of Tamiami Trail Tours, Inc.,
concerning an incident at the Trail-
ways bus terminal at Albany, Ga., on
June 5, 1962,

Dear Sir:

Transmitted herewith are two coples of a report
filed with the Commission by Tamiami Trail Tours, Inc,
concerning the above subject matter, This matter is
brought to your attention because of the involvement
of tﬁe local police,

It 1s requested that you notify us as to what
action is taken by you. A copy of any possible in-
vestigative report which might result would also be
appreciated,

Very truly yours,

Q /
(R PR A a_,t.l./:_j\

Shieg, As/J. Merrill
~ Director;
Ty, - !
” €, 'f’_ -
,: F . - e
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Nonerable Hargold D. McCoy
Secretary

Intezstate Commerce Coamission
Washington, D, C.

Dear Nzr. McCoy:

Reference is made to my letter dated July 16, 1962,

I em attaching for your information a copy of s
further investigative report concerning the restaurant
st the Trailwsys Bus Terminal in Albany, Georgia.

Sincerely,

BURKE MARSHALL
Assistant Attorney General
Civil Righta Division

Enclosure

cc: Records
Chrono
Newnan
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. UNITED S'l‘A'l"ES _GOVLQMENT :', - 'SPARTME.\'T 6F JUSTICE
Memorandum |

TO : Piles DATE: July 23, 1962

GAM:eks
144-101-19M-9
FROM : Gordon A, Martin, Jr. 9344

Attorney
SUBJECT: Re: Albany, Georgis

In 1ight of accusations against me in a telegram
sent on July 14, 1962 to the Attorney General by
Mayor Asa Kelley, Jr,., of Albany, Georgia, I have con-
sidered it desirable to set forth here k:@emotandum
form as detailed a chronology of my action# and where-
sbouts in Albany, Georgia as possible for the period
from July 13 through July 15, 1962,

I srrived in Albany on Southern Flight 201 at
approximately 8:30 a,m,, EST. I then arranged for
the rental of a Hertz car. The Rental Agreement No. is
L-708-961, During this thteé-day period the car was
driven a total of 181 miles, 1In order to pinpoint times
herein, I have checked Department of Justice telephone
records as to time of calls made to the Depsrtment and
dnration.thereof. Such information ss to calls -Qde to
Mr. Marshall in Hawley, Pennsylvanis on July 14, 1962 is
sot as yet available;

David Rubin and I had speant Thursday

R A VA

»
July 12, 1962 with Donald Hollowell, the r44n4~of
OFPeTHENT OF :US"-CEI

F'/&' | Rev. Martin Luther King, Jr's. t\u.v .“"W b&"hih Jgnz ig-
B

i et A

zﬁ( _Atlants officc. There we had reviewed t 1"‘&65&3% .

o - . > ’
e A . < >""//,
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of Rev, xiné's February trisl and also the brief which
defendants had later filed with the Recorders Court,
Mr. Rabin had returned to Washington on Thursday evening,
At 8:52 a.,m, EST, I spoke with Mr, Marshall in
Washington fo;‘;ine minutes, During-this conversation
I reported that Hollowell was expected in Albany that
dsy. Since I had dealt with Holloweil previously and did
not know Dr. Anderson, the leader of the Albany movement,
Mr, Myrshall suggested that I remain steadily in touch
with Hollowell throughout the day. Hollowell had told me
the evening before that he had a reservation on the sanme
§outhern flight on which I had arrived. He, however, had
also mentioned that he was wait-listed for the Thursday
evening flight, 209. Since he had not been on the morning
flight I assumed he was already in Albany. Upon checking
various telephone numbers he had given me, however, I
learned that he had missed the morning flight and would
now not arrive in Albany until 2:31 P.n. I, therefore,
went to Lee County just north of Albany to speak with
members of the Mays family to determine whether a 1971(b)
vi‘c;l.ation had occurred in connection with teacher dismissals there,
I returned to Albany at spproximately 3:30 p.m. From

Room 52 of the Town House Motel on Oglethorpe Street in
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Albany;A»I -adé 8 number of calls attempting to locate
Mr., Hollowell,

Finally Mrs, C. B. King, wife of Rev., Martin Luther
King's other attorney, told me that Hollowell had gone
directly from the airport to a meeting with the City
Commission of Albany. At 4;31 p.m,, I relayed this informa-
tion to Mr, Marshall in a 4-minute conversation. At approxie
mately 5:50 p.m,, Mr, Hollowell called me at the Motel.

I learned from Mr, Hollowell that the meeting which
he had just come from had been with Chief of Police,

Laurie Pritchett and City Manager, Steve Roos. This meeting
was later reported in the July 14, 1962 edition of the
Albany Hetaid. Representing the Negroes at this meeting

had been Hollowell, C. B. King, Dr. Anderson, Slater King-

C. B, King's brother and the No. 2 man in the Albany
Movement - and a minister whose name I believe is Rev, Gay.
Things had apparently gone reasonably well from the Movement's
point of view. The Chief had agreed to call the Judge of the
Juvenile Court to arrange for the release of the eleven
juveniles who had been arrested in Wednesdsys "parade™ to

the custody of their parents. The Ncgtoesvhad requested
dismissal of charges pending against the more than 700
December demonstrators snd slso Wednesdsys demonstrators.

Chief Pritchett had stated that he had no power to dismiss
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the said gharges, and Hollowell had countred that there were
ways of affecting the same results without employing the
term dismissal,

Real prﬁgtess seemed to have been made in the area
of picketing, Chief Pritchett had stated that there would
be no police interference with peaceful, orderly picketing,
but the matter had not been left simply with this statement,
Hollowell had proposed various hypotheticals as to when
police could properly exercise discretion in breaking up
8 picket line without being accused by the Negroes of
ardbitrary exercise of power, He posed the situation where
an orderly picket line would be in process and a white
person would come up to one picketer and grab away his sign,
It was agreed that in this instance police action would be
directed against the white Person, and the picket line would
not be disturbed., 1In short, there would have to be a real
and immediste threat of violence to justify police action
against the picketers.

A definite problem remained as to the terms for the
relesse of the adult Negro prisoners who were in custody
in Camilla in Mitchell County, which is to the south of
Albany, and as to the possible refunding of cash bonda
posted for the Decembder demonstrators. The cash bdond which

Bad deen required for each demonstrator was $200. The city
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however, would refund that bond if s so-called solvent
bond representing $400 worth of property should be posted
for the individual., GCemereliy Those adults would either
have to put up $200 in cash or the $400 bond alternative,
The city officials stated that they would return the cash
bonds at the rate of 20 per week to those individuals who
put up the solvent bond. I asked him if the formation of
8 bie-racial Commission to arbitrate disputes between the
faces was still a major goal of the Albany Movement,
Hollowell checked with Dr, Anderson and informed me that
the movement had conceded the bi-racial Commission on the
 sssurance that all normal avenues of discussion would be
opened to the Negroes,.
The meeting terminated with the undetstanding that
Roos would contact Mayor Kelley requesting that he call an
immediate meeting of the City Commission., The Negroes
stated that they would be available to attend this meeting
pf the Commission should there presence be desired, At
6:07 p.m. I relayed this information to Mr, Marshsll in a
9~.minute conversation, I mentioned tu Mr. Marshall that
Hollowell's plan was to return to Atlanta on Saturday,
This -ould‘leavc me with only C. B. King, who is oft con-
sidered unreliasble, as 2 ms jor contact with the Albany

Movement. It thus wss desirable for me to have some

o Ve el e S
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-thrnative. Hollowell agreed to set up a meeting at
which I could talk with Dr. Anderson and one or two other
reliable persons in the movement. This was supposed to
take place that same evening, and he left it to C. B. King
to make the arrangements., King finaily called me at

approximately 7:20 p.m, suggesting that we meet at his

home which is 830 Lincoln Street, off Slappey drive, at

8:00 p.m. .

At the appointed time, I arrived at King®s home. Only
Hollowell and King were in evidence., At King's suggestion
we sat out on his lawn under some trees. We discussed the
situation in Albany generally as I tried to ascertain what
the real and immediate objectives of the movement were, and
Just what it would fake to prevent further demonstrations,
Neither Hollowell nor King evidenced any faith in Chief
Pritchett’s keeping his word. King stated that Mayor Kelley's

assurances to Mr. Marshall that the I.C.C., bus terminal

ruling was being obeyed in Albany werz worthless. He cited,

in particular the treatment accorded two young girls who had
was

come to Albany to look for work., I/informed by Mr, Heilbron

that that is presently under investigation by the FBI. King

slso stated that the mere presence of 3 uniformed policenman

in the former white waiting room of the Albany Bus Terminal
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served as a deterrent to Negroes going there,

We discussed the civil rights policies of the Depaft-
ment of Justice generslly, and I endeavored to exﬁlnin the
emphasis which we placed on negotiation and the reasons
therefor. Hollowell raised again the question of the pro-
posed suit to enjoin further prosecutions under Albany
Ordinances 35 and 36, It was because of the possibility
of this suit, in which the Government might join as Amicus,
that Mr. Rubin and I had gone to Atlanta the day previous,
I explained that the release of Rew King and Abernathy
the day previous,had, we hoped, signified a move toward
improved relations between the two races and that the
Friday afternoon meeting had also appeared promising. 1In
that 1ight, federal action might disrupt a veoluntary solu-
tion between the groups which would be preferable for all
parties concerned. | X

It became apparent as time passed that I wss not to
have the opportunity that night of meeting any of the
léaders of the Movement, Mass meetings were in process at
both the Shiloh Baptist Church and the Mt, Zion Baptist
Church, and the lesders were present there. Hollowell and
King planned to visit the prison in Camills on Saturday
morning to see the prisoners there and 2130 evaluate their

1iving conditions. King had spaken of their having to
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sleep on uncovered surfaces, for example, It was agreed
that Hollowell would call me at the Motel the followiﬁg
morning should any condition have srisen of which the
Department should be made sware,

When he is in Albany, Hollowell stays with a
Mrs, Lucille Burton, C., B. King's sister, at 700 Lincoln,
I agreed to drop Hollowell off there, and he and King
asked if I would also drop one fellow off at the church
which they said was on my way backnto the Motel. I agreed,
and we set off, After leaving Hollowell at 700 Lincoln,
I learned that the name of the other Negro was Bo Jackson,
He stated that he was Treasurer of the Albany Movement and
a former employee of the Albany Herald., He said he had
been fired because of his activities with the movement,

The Decemdber marches had commenced from the Shiloh
Church, and Hollowell had drawn Rubin and myself a sketch
of the area. When we reached the church, I parked near
the Shiloh Church a3nd walked with Jackson toward the
Mt., Zion Church at which a2 meeting was still in progress,
Jackson offered to point out to me a number of the Negro
lesders whom I had never met, and I felt this migﬁt be helpful,
I did not enter the church with Jackson but rather stood out-
side for approximately » minute looking in with him while he

pointed out Rev, King and Dr. Anderson. I then left the church,

" fesching the Motel at spproximstely 10 minutes after 10:00 PR, .
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I left the Motel only once more that evening, going to
Davis Brothers Suburban Restaurant at 10:45 p.m. I

returned to the Motel shortly after 11:00 p.m,

Ssturday, July 14,

On Saturday morning, following breakfast at Davis
Brotﬁers Cafeteria, I returned to tne Motel at approxi-
mately 10:00 a.m, I was called almost imnediately there-
after by Mr, Hollowell, He informed me that no word had
been received from either the Chief or the City Manager
as to the setting of a time for the meeting, Hollowell
stated that there were "rumblings"” about further demonstra-
tions later on Saturday.

On Priday evening, he had indicated thast he felt there
would be no demonstrations before Sunday st the earliest,

I sattemptdd to relay this information to Mr. Marshall at
the Blooming Grove Hunting and Fishing Club, Hawley,
Pennsylvsnias (717-226-4591), When Mr, Marshall was not
sccessible by telephone, I called Mr, Katzenbach, as had

been suggested by Mr, Marshall on Briday. This call was

msde at 10:24 a.m, and had a duration of 23 minutes, During
it I slso spoke with Mr, Flannery and Mr, Owen concerning

the Lee County case.

At spproximstely 11:00 a.m., Mr., Hollowell again called

me., He informed me that Chief Pritchett had called

[
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Dr. Anderson and had imformed him that the City Commission
had met but had rejected the proposal that the adult demon-
strators of Wednesday be releaded on their own recognizsnce,
There was also no change from the position that there would
be no dismissal as to the charges fscing those of the more
than 700 December paraders who had not been tried. I asked
Hollowell if this altered what he had told me in our previous
conversation of that morning about the pbssibility of demon-
strations, and he said "the rumblings are getting louder.,”

I asked Hollowell how long he now planned to remain in
Albany, and he stated that he planned to take Southern Air-
ways Flight at 3:41 p.m, that afternoon.

I sgain emphasized my desire that he introduce me to
some responsible peoﬁle iﬁ the Albany Movement prior to his
lesving and particularly mentioned Dr, Anderson, Hollowell
was calling me from Dr. Anderson’s house. He spoke with
the doctor and then suggested that the three of us meet at
Mrs, Burton®s home, 700 Lincoln Street, at spproximately
11;30 s.m,

| At the asppointed time I reached the Burton house.
Hollowell and Anderson were already there. Hollowell again
dbrought up the sﬁbject of the law suit which we had discussed
in Atlanta. He mentioned also 2 suit which he and 5iqg were

plaaning to file to desegregate the various municipal

B LRl
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facilities of the city of Albany., He had informed me of
this at King*®s home the night before. He spoke then of
filing it during the coming week and ssid that this was
feasible since a complete set of Papers were available to
him because of the Atlanta case which was pending. He
spoke of sending three or four Negroes to the City Park
where they would be turned away, I questioned the advisa-
bility of this at 2 time when it was hoped there could be
a nutﬁtlly satisfactory resolution of the dispute concerning
the paraders, Dr. Anderson indicated that he felt that the
filing of this suit and the joining of the Government therein
8s Amicus would be sufficient cause for Dr. King agd the
Revs. Abernathy and Walker to leawe Albany, OQur conversa-
tion centered around what the doctor felt would be suffi-
cient accommodations of the aspirations of the Movement to
prevent their calling further demonstrations.

They mentioned that Chief Pritchett ﬁad indicated

that the 11 juveniles who had been involved in the Wednesday

demonstrations would be released to the custody of their

parents at 5:00 p.m. Dr. Anderson wss not certain, however

8s to whether this was a firm commitment, I sugiestcd that
he confirm this so that no false hopes would §¢ raised which
might, when not fulfilled, precipitate immediste demonstras-
tions. Dr. Anderson said that he would call Chief Pritchett

to sscertain if the agreement was definite. He suggested

g
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that I listen in on an extension phone. I declined, stating

that I felt this would be most improper. The doctor talked

both to the Chief and then to the Judge of the Juvenile Court,
and it was confirmed that the 11 juveniles would be released
to the custody of their parents at 5:00 p.m. in Albany,

The conflict between the two groups as to the time of
release for the 21 adult Negroes involved in Wanesdayg
parade was then discussed. It appeared that Dr, Anderson
would be willing, “if the suit to enjoin prosecutions was
filed, to personally put up the solvent Hond necessary to
gain the release of the 21 asdults, The fact that he is
slready heaviy encumbered from similar acts would not pre-
vent his doing this,

Another possible'temporaty solution to the city's
problems would be the release of the adults on their own
personal recognizance. I asked Dr. Anderson if he felt
that this would be;sufficient grounds for the Revs. King,

Abernathy and Walker to leave Albany. He felt that it

woﬁld. Both Anderscn and Hollowell pressed me as to what

my own views were as to possible Department of Justice

asction. I, of course, emphasized that I could in no way

commit the Department, but I indicated that I felt we should

mske sn effort to have the 21 adults relessed on personsi

recagnizance if it were practicable for us to do so. I
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stated that I would pass along this recommendation,
Dr, Anderson had been indefinite as to whether or not

there would be demonstrations during the afternoon, I told

them that I felt it would be most unfortunate for them to

undertake demonstrations during the afternoon when they

would not even have waited to test the Chief's good £

faith as to his commitment to r?lcise the juveniles at

5:00 p.m, A mass meeting had been in process at the Shiloh
Baptist Church since noon. It was by this time approaching
1:00 p.m, and Anderson stated that he would go to the

church and terminate the meeting, with it to reassemble at
5:00 p.m, He stated that he would tell the meeting that the

Movement was working on various approacles which he was not

at liberty to disclose but that he could give them the
good news that the juveniles would be released at 5:00 p.m,
Anderson then left for the church,

Hollowell and I had a piece of pie and a glass of milk

together and then left Mrs, Burton®s home, Slater King,

C. B. King®s brother and the No. 2 man in the Movement
whom I have mentioned previously, had called Dr. Agdc:son
while I was there and had told him that 50 state t?oopeta
were in Albany awaiting any further parades. I felt thst
this was something which I should be able to reportbeck to

Washington of my own knowledge, and I thus asked Hollowell

.

if ke would show me » few of the places in Albany where b
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felt troopers would be siationed, were they present. We
drove around ; bit but saw no troopers., I then dropped
Hollowell off on South Jackson Street near C. B. King*s
office and proceeded directly back to the Town House Motel,

As I entered the Motel driveway, I saw two men coming
8cross the courtyard toward my room, They introduced them-
selves as William Bolyard and Marion Cheek, local agents of
the FBI; They handed me a message to call Ed Guthman or
St; John Barrett and then qQuickly departed., Mr., Guthman
was out but Henry Diamond accepted the call, 2:13 p.m,, and
I spoke with the Deputy Attorney General, It was at this
point that I learned for the first time of Mayor Kelley's
charges. Mr, Katzenbach had, however, gottenthemthird-hand
snd could not thus be explicit, I described my actions to
Mr, Katzenbach and later went into sdditional detail with
Mt; Barrett. This call lasted 30 minutes.

While talking to Mr, Katzenbach I had expressed my
belief that the situation remained volatile and that,
were it practicable, we should make an effort to have the
21 adult demonstrators released on their own recognizance
by the Albany officials. It was my feeling thst this could
avert further demonstrations and be sufficient grounds for
Pr. King to leave Albany. MNr. Katzendach called back at

2:49 p.m, He had talked to Mayor Kelley and had explsined
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to the Mayor that I had been doing none of the things he
had accused me of, Mr, Katzenbach indicated that the
Mayor was not very enthusiastic about the possibility of
releasing the adult Negroes on personal recngnizance. The
Masyor had, however, indicated to Mr., Katzenbach that some=-
thing might be done if it could be arranged to get the
Revs. King, Abernathy and Walked out of Albany. Mr, Katzen-
bach asked me to call the Mayor (HE 6-8156) and toexplain
to him precisely what my role had been, emphasizing that
811l the Department was interested in was a peaceful resolu-
tion of the dispute. Promptly on comﬁgetion of this call
st 3:00 p.m, I did call Mayor Kelley's office. Mayor Kelley
was out st a diner, but City Manager Roos said that he would
inform him of my call promptly and that the Mayor would be
in touch with me, Shortly thereafter, Mayor Kelley did call
me at the Motel, I explained that there seemed to be a
misunderstanding as to my role in Albany and that I had
hoped to clarify it for him; that I was in Albany simply
.Q an observer and to be of assistance in the peaceful
resolution of issues between the races, He seemed pleasant
enough, thanked me for calling and said he would recheck
his sources of informstion,

I believe that it was shortly affe: this that Donald
Hollowell called me and stated that they had received »

call from someone who hesrd s locsl radio brosdcast ip
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which Mayor Kelley chlrged‘an attorney of the Department

of Justice with caucasing with the Albany Movement and

cslled for the taxpayers ;o manifest their indignity at

this happening. I thanked Mr. Hollowell for letting me

know about this and mentioned that I had passed on the
substance of our conversation of the morning to Mr, Katzenbach
who would be getting in touch with Mr. Marshall as soon as
possible.

I placed another call to Mr. Marshall and shortly
theresfter was able to speak with him, He asked me to
8gain call Msyor Kelley and to inform him that, unless he
objected, I would again be in touch with Mr, Hollowell;
that I was informing both parties that Mr. Marshall did not
feel that there should be federal involvement as to the
specific terms of release of the Negroes; and that I would
remain in Albany as a ready means of the Mayor§ communica-
ting with Mz, Marshall, I did relay this information to
utydr Kelley and he seemed quite pleased and cordial., I
wis unable, however, to get throggh to Mr. Hollowell at
Dr. Anderson®s house, |

It wes at this point ‘that David 0. Scott, locasl agent
for United pPress International, called me and ssked if I
snticipated holding & press conference. When I asked,why
he was asking such s question,l'Scott informed me of the

telegran which Mayor Kelley had sent to the Attorney

Lo
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General st 1:55 p.n, snd of the p{ess conference which he
had held at 2:00 p.m, At my request.,)'Scott read me the
text of the telegram. 1 told him that any comment would
have to come from Washington. I was then able to get
through to Hollowell to inform him of Mr_, Marshall's
decision as to the termc of the sdult release., 1 added
that in light of the current situation, Mr. Marshall felt
that I could not act as a conduit and that he had rot made
up his mind as to the suit enjoining prosecutions.

This was my last conversation with Mr, Hollowell or
anyone else connected with the Albany Movement before
leaving Albany at 3:45 p.m. on the following day. When
I had informed Mr. Marshall of{0Scott's call and Kelley's
press conference it was agreed that no use could be served
by further dealings with him., Thus my remainiag time in
Aibany was spent for the most part in Lee County to the

north.




